

Abstrakt dizertační práce

Název: **Konsensuální rozvod**
Autor: **Mgr. et Mgr. Radim Kalabis**
Školitel: **doc. JUDr. Lila Bronislava Pavelková, Ph.D.**
Obor: **Právo**
Studijní program: **Občianské právo**
Škola: **Paneuropská vysoká škola**
Ústav súkromného práva

Dizertační práce se zabývá problematikou konsensuálního rozvodu manželství. Koncepčně je rozdělena na část historickou, část srovnávací a část praktickou, která zahrnuje návrh právní úpravy konsensuálního rozvodu v České republice, na kterou je práce zaměřena, a to s ohledem na stávající právní úpravu v zákoně č. 89/2012 Sb., Občanský zákoník, ve znění pozdějších předpisů. V části historické se práce věnuje vývoji manželského práva se zaměřením na právní úpravu rozvodu manželství, a to jak v antickém Římě, tak poté ve vybraných státech Evropy v jednotlivých vývojových etapách od raného středověku po novověk. Tato epocha je charakteristická rigidní právní úpravou, vycházející z kanonického práva. Dohled nad manželstvím a rodinou má v těchto etapách v rukou církev. V části srovnávací práce porovnává současnou právní úpravu konsensuálního rozvodu manželství, a to opět ve vybraných zemích Evropy a pochopitelně v České republice. Úpravy jsou srovnávány z hlediska obtížnosti či délky rozvodového řízení, dostupnosti, komplexnosti – tedy zda řeší vedle rozvodu také stránku majetkovou a otázku péče o nezletilé dítě. Největší pozornost je věnována úpravě Francouzské, a to s ohledem na specifika, která jsou zde přítomna. Francie zavedla počínaje rokem 2017 konsensuální rozvod bez soudce, kdy dohodu manželů o rozvodu zpracovávají advokáti a registruje za přesně stanovených podmínek notář. Francouzská právní úprava počítá s tímto typem rozvodu i v případě, kdy manželé pečují o nezletilé dítě. Dohoda rodičů o péči o nezletilého potomka nepředpokládá ingerenci soudu. Francouzská úprava je v tomto ohledu nejprogresivnější, proto se na ni také práce zaměřila podrobněji. Návrh právní úpravy rozvodu de lege ferenda v závěrečné části práce potom vychází ze srovnání s právními úpravami vybraných zemí a přináší zjednodušení rozvodového řízení v případě konsensuálního rozvodu tak, aby vyhovovalo českým podmínkám a dosavadním zkušenostem.

